

# 捡到药不肯还,律师说是不当得利;捡到手机不肯还,律师说是涉嫌侵占 都是捡东西不还,为啥“罪”不同

时间:3月10日

## 老人捡走她的救命药 刚开始就是不肯还

昨天上午,刘女士来到33路公交车车队,将一面锦旗送了过来。“你们不止给我们找回了这包药,更给了病人活下去的希望。”刘女士拉着驾驶员张诚的手,不停地表达谢意。

### 救命药丢了

上周六,刘女士从鼓楼站坐上了33路公交车,起初,她还是挺在意怀里的药物的。“那是给我姐夫的救命药,他是肝癌,每个月需要吃这么一包药。”刘女士说,这包药是从鼓楼一家药店买来的,花了4000多元。刘女士的姐姐因病去世,姐夫也得了肝癌,前期治疗花光了家里的所有积蓄,由两位侄女每个月掏出4000元买药,已经是维持生命的最后希望。

不想,这个希望却被刘女士弄丢了。“下车时还没在意,但后来一摸,包没了,当时一屁股坐在地上。”刘女士说,当时她有些迷迷糊糊,包肯定是忘到了车上。刘女士试图追赶,但没有追上。“后来是110警车把我送到33路车队的。”刘女士说,她赶到车队时,那辆33路还没到站。

### 司机找到了捡药的人

那辆33路车的驾驶员是张诚,他回到车队时,被领导叫住

了,“有个人在车上丢了东西,你来看看,是不是坐你车的。”

张诚很快认出了刘女士,“我好像有点印象,是个老头拿走了一个包裹。”张诚说,那位老人好像在终点站才下车,现在出去还能找到。张诚跑出了车队,幸运的是很快发现了那位老人。“我跟他要,他不肯给,我只好把失主叫了过来。”起初,老人不肯把药物交还刘女士,反而说这是邻居的药物,不过,当刘女士说出药物的价格和用途时,这位老年人把药物交了出来。

### 老人行为构成不当得利

警方并没有为难这位老人,只是教育了他。

昨天,记者联系到江苏诺法律师事务所的张世亮律师,张律师告诉记者,这位老人的行为,已经构成了法律意义上的不当得利。“如果他不肯归还,刘女士可以提起诉讼。”不过,这位老人最后的醒悟,显然没有让事情变得更糟。“拿回药就好了,要不然,我们再也凑不出钱,去买一份4000元的药物了病人也就失去希望了。”刘女士除了要感谢运气,她更要感谢的,就是为了这份救命药锲而不舍的司机了。

(任先生线索费50元)

快报记者 贾磊

时间:3月13日

## 捡到手机的 也是不肯还

张女士的老公丢失了一部价值2000多元钱的手机,手机被人捡到并换卡使用,怎么说都不肯还回来。

张女士说,3月13日老公发现手机丢了。当晚,张女士的手机上收到了一条短信,内容显示她老公的手机被换上了另一张SIM卡,并显示了号码。“我老公在手机里安装了一个安全软件,通过这个软件将我的手机号设置为信任号码,所以当他的手机被换上新卡,我的手机就会接到换卡提示信息。”张女士说,她拨打了这个号码,希望对方能归还手机,并愿意出200元钱感谢。

但对方在电话里明确表示,不愿归还手机。晚上9点左右,张女士又拨打此号码,发现对方已注销了手机号,张女士只好报了警。

对此,南京熙典律师事务所主任律师朱晓峰表示,捡到手机的人已涉嫌侵占。刑法第二百七十条规定,将他人的遗忘物或者埋藏物非法占为己有,数额较大,拒不交出的,处二年以下有期徒刑、拘役或者罚金。若拾到者拒绝归还他人财物,则触犯了法律,有可能构成犯罪。

快报记者 聂聪

## 腰缠35个钢扣件,重达七八十斤 负重小偷一头撞上了脚手架

前天晚上约9时,位于南湖的江苏省第二中医院抢救室,一名满身泥浆、满头是血的男子躺在手推车上,护士与一直陪在旁边的工头老邓的对话,引来众人围观。“家属呢?”“找不到他家属。”“他是一个人来的吗,谁负责?”“他是小偷,被我们逮到了,他跌伤了没人同情。”

老邓他们在河西清河路一个大型住宅楼工地施工,工地经常丢失钢管、扣件、钢筋等材料。工地有高大的围墙,大门平时都关着,小偷怎么溜进来的呢?有工人怀疑,傍晚下班时要打开大铁门,小偷可能混在人堆里溜进来。大家将目标锁定两名男子,有人多次见他们骑电动车混了进来。

前天晚上约7时,工人们正在浇筑混凝土,工地上轰隆隆的很乱。一名负责后勤的妇女突然看到工地停着一辆电动车,“会不会是小偷的?”她四处张望,发现在建住宅楼7楼有人影晃动,就躲在暗处盯梢。过了会,一个干瘦男子鬼鬼祟祟下了楼,骑上电动车就要跑。“抓贼呀,快来抓贼。”妇女冲上前,一把抓住电动车后座。

工人们闻声都过来追,小偷仓皇逃窜中翻了车,人一下子飞了出去,一头撞到脚手架的钢构件上,鲜血直流。“他受伤后躺在地上,一动不动,装死。”老邓说,工人发现他腰部鼓鼓的,掀开衣服一看,里面缠满钢构件,一共35个。“每个2斤2两,他缠着七八十斤的重物,哪里跑得动?”

警察赶到后,满头是血的小偷还是没有动静。警察打120喊来急救车,并要工头老邓把小偷送到医院抢救。

有人议论,小偷伤得这么重,



医生给小偷缝伤口,老邓还得陪着  
报料人供图

是不是被工人打的?老邓矢口否认,“是他自己翻跟头摔到钢构件上,我们一个手指头都没动他,除了头上的伤,他身上一点伤也没有。”医生诊断,小偷头部有挫裂伤,属于硬物击打所致。

由于小偷一直不开口,老邓只得用自己的身份证给他登记。护士要将小偷推到病房时,老邓不愿动手将小偷抬上床,“他是小偷,我们出于人道主义才送他过来抢救。”护士急了,对老邓和记者说,“那就出于人道主义,来,我们3人架他到床上。”记者连忙上前,配合老邓和护士一起把小偷从手推车抬到了病床上。

治疗就得花钱,老邓还掏腰包垫付了部分费用。

目前,警方正进一步调查此事。

(程先生线索费50元)

快报记者 赵守诚

### 解读

“取得财产或其他利益不是基于原始取得、继承取得、受赠等没有法律上的依据或合同上的依据的构成不当得利,不当得利的人承担相应的返还责任。”

张世亮律师告诉记者,侵占罪的行为则是以非法占有代管

的他人财物、埋藏物、遗忘物,拒不退还且数额较大。

“简单地讲,如果得利一方,基于错误的认识而不肯归还的,就是不当得利。比如说,这位捡到药物的老人并不认为张诚是药物的主人,所以不肯归还,而

在刘女士证明了自己是药物的主人后,他就把药物归还了,这就是不当得利。”

张律师解释说,“如果明知道对方就是失主,还要完全出于故意占有他人财物而拒不归还的,就涉嫌侵占。”

## 家长在校门前快车道上停车,被大巴追尾 哪知孩子下车,头都不回地径直走进学校 周女士目睹了这样一场车祸



制图 李荣荣

砰”,碰撞的声响让车里周女士抬起头,不远处的快车道左侧,一辆私家车被一辆大巴追尾,私家车上走下一名小男生,淡定地走进了学校。这是昨天上午7点多,在南京外国语学校仙林分校西北门口发生的一幕。

昨天上午,周女士开车送女儿去学校上学,女儿闹起了小别扭,她将车停在了学校的停车场内,开始和女儿沟通。就在这时,学校门外的仙林大道上突然传来剧烈的碰撞声。周女士抬头,看到靠近绿化带的快车道上,停着一辆私家车,这辆车刚刚被后方的一辆大巴车撞上。私家车的

右侧车门开着,一名小学生模样的男孩从车上下来,随即头也不回地走进了学校。

交警很快赶到现场,大巴司机和私家车主将车挪到路边,开始协商。所幸的是,事故并未造成人员伤亡。

这一幕让周女士感到非常无语。她表示,家长这样做,对自己和他人的安全造成威胁,也将孩子置于危险境地,同时也给孩子做了一个坏榜样。周女士将看到的情况发到了微博上,有网友表示,孩子如此淡定地在快车道上上下车,很可能已经不是第一次,习惯才是最可怕的。

周女士告诉记者,她虽然每周只有两天接送女儿,但已经目睹过多次家长在快车道上停车,而发生事故还是第一次。

实际上,家长们“不规矩”的停车方式,经常引起仙林大道拥堵,也曾有媒体对此进行过报道,但却收效甚微。特别是晚上家长来接孩子的时候,三股车道经常只剩下一股车道。有时两边的车道占满了,后来的家长甚至将车停在中间一股车道上,两边的车辆开走后,仙林大道上就出现了一辆车或者几辆车停在马路中间的奇景。

快报记者 朱蓓

## 每次从南京回到老家 他都把“出差补贴”交给女友 他是个好男人?不,他是个小偷!

从去年11月以来,南京江宁大学城不断发生师生笔记本电脑等贵重物品失窃案件。近日,江宁警方将这个来自连云港的小偷抓获。令人大跌眼镜的是,嫌疑人之所以屡屡作案,是为了换取女友的信任。

### 大学师生财物频频被盗

今年3月4日中午,南京某大学江宁校区的学生小徐匆匆赶到百家湖派出所报案。当日中午,小徐在自习教室写毕业论文,中途接到导师电话让其去取资料。半小时后,当他返回教室时却发现笔记本电脑不见了,辛辛苦苦准备了大半年的论文也“没了”。

其实,从去年11月以来,江宁大学城的高校已发生多起笔记本电脑、手机等贵重物品被盗案。在对小徐这一案件进行侦查时,警方获得了重要线索——从监控中发现了嫌疑人的踪影。

民警通过路边监控设备,很快便锁定了嫌疑人的行动轨迹。作案后的第二天,嫌疑人乘坐大巴离开了南京,目的地是连云港灌云县。3月7日,民警赶到灌云,找到了嫌疑人最后出现的地点:杨集镇一处出租屋。

进行了外围调查后,民警有点疑惑,这间屋子的租客是附近小学的两名女教师。民警随即上门,经其中一位老师辨认,确认嫌疑

人是另一名老师的男友尹某。

### 小偷盗窃只为圆谎

面对从天而降的民警,尹某矢口否认自己是小偷,而尹某的女友李老师也无法相信。办案民警在尹某处发现了被盗的笔记本电脑、手机等物品,尹某这才沮丧地垂下了脑袋。

据尹某交代,他是南京某重点大学的毕业生,毕业后却一直没能找到工作。去年他回到老家灌云,结识了李老师。为了留住这份爱情,尹某谎称自己在连云港一大型企业上班。两人相处中,李老师发现尹某虽声称上班,却整天呆在家里,尹某这时便扯谎说自己是单位设在南京办事处的办事员,主要面对大学生客户,所以要频繁出差去南京,在家这几天是出差回来休息的。

为了让女友相信自己的话,尹某便隔三差五往南京跑。每次到南京后,他便乘车到江宁大学城的几所高校转悠,趁一些师生疏忽大意时盗窃电脑、手机、相机等物。每次“出差”回来,尹某总会将偷盗所得交一部分给女友,声称这是出差补贴。就这样,李老师相信了尹某的话,还准备于今年10月和他结婚。

目前,尹某因涉嫌盗窃罪,已被警方依法刑事拘留。

快报记者 陶维洲 通讯员 江公宣